



# 宁波日报

2016年4月 23 日 星期六  
农历丙申年三月十七 廿九立夏



雨派新闻客户端



中国宁波网手机版

天气:今天阴有阵雨或雷雨;东到东北风4—5级;19℃—15℃  
明天阴有阵雨;东北风3—4级  
今日市区空气质量预测:良

NINGBO DAILY

## 搭建制造“朋友圈”充当超级工程师 宁波“工业云”朵朵有乾坤

治国理政新实践  
加快发展谋新篇

本报讯(记者易轲 通讯员储昭节)打造宁波工业制造“朋友圈”,聚焦设计、生产上的“痛点”,极速“秒杀”;充当工厂超级工程师,一“网”打尽工业资源,使之变成“数据富矿”;降低企业80%左右信息化成本,让小微企业也可以腾“云”驾“物”……能耐得了的“工业云”在宁波已超过4朵。目前,千余家传统中小微企业正在踏“云”而飞,追求更便捷、更智能的生产方式。

工业云是一种新型的网络化制

造服务模式,在制造全生命周期的各个阶段,根据用户的需求实现及时低成本的服务,实现自动化的资源高质量对接。

浙江中之杰软件技术有限公司“一云通”上线企业数量超过540家。“按照以前的传统做法,一家中小微企业通过云服务方式来提升企业内部信息化管理水平需要投入三四十万元。采用‘一云通’平台,费用可降低80%左右。”该公司执行总裁苏玉学介绍,“一云通”目前已为近400家宁波企业“降本”9600万元。

除了降低企业信息化成本,“工业云”也让中小微企业的“智造”梦变得触手可及。“借助家电商,普通家电企业可以制造出智能

产品,甚至让不同企业生产的智能产品互联起来。”家电商平台负责人黄冕介绍,家电商平台已接入产品200项,服务企业70家,今年还将联合海尔、宁波工投等公司成立智能家电创业投资基金,一期金额为1亿元,“让散落在全市甚至全国的企业在‘云’上联合创新创业成为可能”。

“‘工业云’像是一个超级工程师,对企业的一切了然于胸。”一家云平台的负责人介绍,只要动动手指,企业负责人、工作人员就能通过手机、电脑、掌上设备采集信息、上传系统、调取数据,进行处置,让企业运营管理变得及时、高效、精准且简便。

“纺织服装云”的独门一绝是

让消费者、设计师和商家在“云”上精准对接,为小微纺织服装企业打通销售渠道以及推广品牌。中华考勤云重在把考勤变成一个信息采集中枢,深度挖掘考勤信息背后具有参考价值的数据“富矿”。中华考勤云在监测员工流动性方面有独到的优势,目前服务企业700多家。

据悉,2016年我市将继续加大力度推广宁波市中小企业云服务平台,力争2017年平台上线企业达到1500家,推广智能家电物联网创新云平台和纺织服装云平台,三大平台形成融合联动。未来还计划打造航天科工工业云制造创新服务平台和西门子智能制造创新中心,持续提升我市整体制造业智能化水平。

### 宁波文化产业亮点探寻⑦

## 给工业产品加入文化DNA

### “制造业+文化”促进我市制造产业转型升级

本报讯(记者杨静雅)近年来,我国制造业受生产成本上涨、新型业态兴起等因素影响,市场竞争空前激烈,企业利润空间进一步压缩,内生动力明显不足。我市是我国重要的制造业基地,同样面临着发展后劲不足的问题。我市积极推动“制造业+文化”融合发展,将文化元素植入、融合、渗透到制造业企业之中,赋予制造业企业文化内核、文化属性、文化精神和文化价值,提升企业创造能力。

在产品中加入文化元素或者创意设计,这种用创意融合提升产品附加值的方式是我市制造企业采用最多的方式。这种方式在运用中主要体现在产品前端设计阶段对不同文化元素的运用,如在产品外形、结构、功能、材料、工艺等方面进行文化创意设计,使其具有文化特色。创意融合主要集中在玩具、工艺品、家具等行业,融入产品的以时尚文化元素符号为主。我市一些家电企业通过设计创新,已朝着时尚家电方向转型。公牛集团研发出了USB系列和炫彩系列时尚创意类插座,这些看起来不像插座的插座不仅价格更高,而且销量更好。浙江微微文化公司以动漫形象创意和衍生品开发的方式,由传统制笔企业转变成了文创公司,以原创动漫形象“小鹿微微”及“微微家族”等卡通形象为代表打造“微微主题乐园”,开发时尚文具、儿童玩具、包包、小

家电等。品牌融合是我市制造业企业钟情的另一种“制造业+文化”模式。表现为制造业企业加大品牌文化建设力度,建立自己的文化体系,增加品牌运营带来的收入。余姚耀泰电器原本只是一家外贸企业,后来通过收购国外设计公司,设计了具有国际化文化内涵的品牌LOGO,大幅提升产品附加值,利润远高于同行。宁波中兴集团与哆啦A梦品牌合作,在上海发布全球限量版空气净化器,提升了品牌知名度。我市有少数企业已经进入价值融合阶段,以做创意蜡烛知名的旷世智源公司,开发出了以中国传统著名人物、生肖文化为主题的系列蜡烛,产品附加值比同行高出5%。

近年来,为了推进“制造业+文化”,我市重点建设了一批创意产业园。这些园区为我市的制造业企业提供产品创意。

我市还想方设法为制造业企业和文化企业牵线搭桥。我市有“中国童车和儿童汽车安全座椅之都”之称,在2016宁波特色文化产业博览会上,相关部门特意举行了文创设计与玩具婴童产业融合发展对接会,创佳、茵德斯、洛可可等18家文化创意设计公司,与35家玩具婴童用品制造企业进行了现场对接。

据统计,2015年我市在和制造业紧密联系的创意设计工业方面完成总产值91.7亿元。

## 冯骥才祖居博物馆正式开馆

### 唐一军看望冯骥才一行

本报讯(记者周燕波 江北记者站吴红波)昨天上午,冯骥才祖居博物馆正式开馆。冯骥才家乡亲友及社会各界人士参加了开馆仪式。市政协主席唐一军前天亲切看望了冯骥才一行。

市委常委、宣传部部长万亚伟在开馆仪式上致辞,对冯骥才心系故乡,化私为公的品格表示由衷的敬意。他说,冯骥才祖居博物馆今后必将成为慈城乃至宁波的一处重要文化地标,衷心祝愿冯骥才祖居博物馆在宁波生根发芽,开花结果。

冯骥才,祖籍宁波慈溪县(现为江北区慈城镇),著名作家、画家,早年在天津从事绘画工作,后专职从事文学创作和民间文化研究,现任中国文联副主席、全国政协常委、国务院参事、中国民间文艺家协会主席等职。冯骥才是当代文化学者,近20年来投身于城市历史文化保护和民间文化抢救事业,倡导与主持中国民间文化遗产抢救工程,并致力于推动传统古村落的保护,对当代中国社会产生了广泛影响。

冯骥才祖居博物馆位于江北区慈城古城西北隅民主路,占地1449平方米,建筑面积800多平方米。整个博物馆环境幽静清雅,建筑古朴厚重,散发出浓厚的历史文化气息。馆内设“怀先堂”“南轩”“我们的大冯”三大展区。“怀先堂”为冯骥才祖父和父亲生活过的地方,通过复原厅堂、卧室、书房等场景,展示冯氏先辈早年的生活轨迹。“南轩”原为冯氏余屋,现辟作冯氏家族史陈列室,用来展示冯氏各支派源流、谱牒、进士名录、启承祠冯存仁堂世系等



冯骥才带来了由著名美术家韩美林题写的馆名。

(陈结生 吴红波 摄)

丰富的史料,显示出冯氏家族与慈城的关联及悠久的历史传承脉络。“我们的大冯”展区是冯家祖宅后面新建的一处面积500多平方米的展厅,分为文学展区、书画展区、文化遗产保护区、“大冯与故乡”展区,主要通过图片、视频、书籍等实物展现冯骥才在文学、绘画、文化遗产保护和教育领域里的成就,同时反映冯骥才与故

乡慈城的深厚情谊。虽然生于北国,但冯骥才情系南方故土,十分关心、支持家乡的文化建设。自从1992年首次踏上慈城故土后,他对家乡始终念念不忘,多次回乡探亲、举办展览、参加文化交流活动等,并热心地对家乡的民间文化保护与传承、古村的开发与保护等提出宝贵的意见。

今年3月25日,为了丰富建设中的家乡博物馆的馆藏、陈设内容,冯骥才向祖居博物馆捐赠了图书、书画、音像资料及书桌、椅子等珍藏实物344件。他的举动显示了一位文化学者对故乡的深情守望。昨天出席开馆仪式的还有市人大常委会副主任、市文联主席翁鲁敏。

## 镇海借力“新三板”促企业创新转型

本报讯(记者余建文 镇海记者站张寒 通讯员陈璐)日前,宁波明峰检验检测研究院股份有限公司成功登陆新三板。“挂牌上市,企业融资渠道更为广阔,有助于拓展业务,也倒逼我们规范经营,提升管理水平。”公司一位董事对未来发展充满信心。

近两年来,镇海区以“深挖潜、促融通、谋转型”为抓手,通过要素保障、分类指导、融资融通等举措,激发辖区企业“跑步上市”的热情,推动区域实体经济转型升级。截至目前,全区已有新三板挂牌公司10家,过审1家,在审1家,签约企业11家,储备后备企业30余家,挂牌公司数量和后备规模居全市第一梯队。

“每家新三板挂牌企业,区里一次性奖励100万元,政策跟进

和扶持力度在全市处于领先行列,目前最新奖励政策额度已提高到120万元。”镇海区金融办有关负责人介绍,至今累计兑现区级财政奖励资金8批次,精准扶持企业10家。

区政府与各镇(街道)、园区管委会签订资本市场培育目标责任书,建立企业“进出”机制,实施专管员制度,深挖后备企业资源,促进“新陈代谢”。区金融办搭建多层次对接平台,去年累计走访企业100多家次,后备企业参访率90%以上,并开展“妈妈式”精准帮扶服务,推动企业上市。去年,全区75%的镇(街道)、园区完成考核目标,蛟川、澥浦、九龙湖和石化开发区等四地表现尤为亮眼,新三板挂牌企业的分布呈现出由单一园区向全区铺开的良好态势。

## 暴雨今天卷土重来

### 沿海海面有8至10级大风

本报讯(记者厉晓杭 通讯员虞南)本是最美人间四月天,却在阴雨连绵中过了大半。昨天,太阳难得露了小脸,却马上被雨水覆盖。根据市气象台预报,从昨天半夜开始到今天,我市有一次明显的阵雨或雷雨过程,雨量可达大到暴雨,气温则有所回落。今天下午到夜里,沿海海面风力将逐渐增强至8至10级。周日雨水渐止。

未来五天,甬城多在阴雨天中度过。根据省气象台预计,未来十天雨带将在江南维持并南北摆动,受其影响,省内大部分地区雨天将明显偏多,局地大雨暴雨。4月下旬我省累计雨量可能在100至150毫米之间。

## 水位超警戒线电脑自动报警 北仑投入千万建智慧防汛

本报讯(记者厉晓杭 通讯员索向鲁 北仑记者站金旭孟)“群英水库警戒水位94.5米,目前水位是94.52米,已经超过了警戒水位0.02米……”昨天,在北仑区三防指挥部内,水雨情发布系统实时监控各个水库、碾闸、河网和潮位的实时水雨情信息。系统每隔5分钟自动监测1次,每隔15分钟遥测数据自动更新一次,借力“互联网+”,防汛决策有了更科学的预判。

进入四月,我市雨水不断,防汛形势严峻。北仑地处沿海,每年都要经历台风暴雨袭击。从上世纪90年代开始,北仑区就投入资金建设智慧防汛设施,截至今年3月,北仑区已投入各类智慧防汛资金1000多万元,而智慧防汛设施在每年防汛工作中发挥

了至关重要的作用。去年,北仑区水利局对全区23个小二型以上水库的水雨情斜井遥测系统进行了升级改造,全部改成了直井遥测系统,水库水位测报准确度有了很大的提升。据悉,目前北仑区域内30座小二型以上水库和芦江、岩泰、小浞江等三大水系均采用了直井水雨情遥测系统。当水库水位或河网水位达到溢洪道高程或警戒水位以后,后台电脑就会自动报警。

在北仑区山洪灾害预警平台上,记者还可以看到气象信息、水雨情预警、工程监测、山洪灾害灾情上报等内容。比如闸门监控系统,沿海闸门开了几孔,上下游水位高度等一目了然。北仑区水利局工程师丁宁介绍:“现

在淡水大闸一共10孔,绿色的表示闸门已经开启,现在开了6孔,模块显示闸上水位以及闸下潮位,还有过闸流量,这些为我们防汛决策提供了一个实时依据。”

智能的巡查软件,让工作人员可随时了解实况。北仑区每个水库管理员的手机上安装了水库巡查软件,可以通过文字、图片、语音等方式实时上报水库水位、降雨量等水雨情信息。北仑区千亩岙水库管理员张琳说:“对着手机讲一讲,就能上报信息,这比以前可方便多了。”

与此同时,北仑区水利局还在新路岙水库、城湾水库、沿海闸门、城区河道、重要溪坑等地安装了12套水利工程视频监控系

## 追寻宁波“老味道”



昨天,“寻找鼓楼老味道”活动在鼓楼沿步行街举行,50余位市民与宁波老字号糕点师傅一起,体验传统小吃的制作过程,品尝宁波老味道,感受非遗传统文化魅力。猪油汤圆、龙凤金糰、油赞子、水晶油包……这些带着老宁波记忆的传统美食,见证了一代代宁波人的成长足迹。(徐文杰 郑轶文 摄)